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Najô Ùczba EDUKACYJNY DODÔWK DO „PÒMERANII”, 
NR 5 (187), môj 2025

Natalia Bigus Klasë I-III spòdleczny szkòłë

Dzél 9. Z kaszëbsczégò pòdwórka
to znaczi nasze tuńce i zabawë.

Mòja Mëma na zymkù!, 
Wiém jô wiém, Marëszka

Mòja Mëma na zymkù! 1

Didakti czné pòmòce
Frantówka pt.: Mòja Mëma na zymkù! (z Kaszubskiego 
śpiewnika szkolnego pòd redakcją Witosławë 
Frankòwsczi, str. 68-69).

Prezentacjô frantówczi pt.: Mòja Mëma na zymkù!
Ùczniowie sedzą na swòjich môlach sczerowóny 
skarniama w stronã szkólnégò.
Szkólny prezentëje tekst i melodiã frantówczi.

Tekst frantówczi:
Mòja Mëma na zymkù x4,  Mòja Mëma,
Mòja Mëma òb lato! x4,  Mòja Mëma,

Mòja Mëma na jeséń! x4,  Mòja Mëma,
Mòja Mëma na zëmã! x4,  Mòja Mëma.

Nôùka frantówczi pt.: Mòja Mëma na zymkù!
Ùczniowie stoją sczerowóny skarniama w stronã 
szkólnégò i pòwtôrzają za nim słowa i melodiã spiéwczi.

Frantówka wëkònywónô je przë akómpaniamence abò 
nagraniu.

Inscenizacjô frantówczi pt.: Mòja Mëma na zymkù!.
Ùczniowie trzimającë sã za rãce ùstôwiają sã w kòle, 
skarniama sczerowóny do westrzódka kòła. We westrzódkù 
kòła je wëznaczony przez szkólnégò ùczéń, chtëren 
trzimô rekwizytë (czile rekwizytów na kòżdi cząd rokù). 
Òb czas spiéwaniô kòżdi sztrofczi, ùczniowie chòdzą 
w kòle w wëznaczonym czerënkù (prawò abò lewò), a jak 
skùńczą spiewac sztrofk ã, ùczéń, chtëren je we westrzódkù, 
pòkazëje reszce szkòlôków jeden z rekwizytów (pasowny 
do cządu rokù, jaczi je wskôzóny w spiéwce). Zadanié 
ùczniów stojącëch w kòle pòlégô na nazwanim pòkazywóny 
rzeczë w kaszëbsczim jãzëkù. Czej ùczniowie pòprawno 
òdpòwiedzą, spiéwają pòstãpną sztrofk ã z pòzwą jinégò 
cządu rokù i jidą w kòle w procëmnym czerënkù.

Frantówkã spiéwómë sztërë razë, a jak szkòlôcë mają 
chãc, tej mòżna pòwtórzëc wiãcy razy.

Wiém jô wiém 2

Didakti czné pòmòce
Frantówka pt.: Wiém jô wiém (z ksążczi Pawła Szefczi 
Ulubione pieśni dziecięce z Kaszub i Kociewia, str. 42). 

Prezentacjô frantówczi pt.: Wiém jô wiém.
Ùczniowie sedzą na swòjich môlach sczerowóny 
skarniama w stronã szkólnégò.
Szkólny prezentëje spiéwkã.

Tekst frantówczi:
Wiém jô wiém, nie pòwiém,

co w ògrodze rosce,
rozmarión, do kòlón,
com gò sała w pòsce.

Wiém jô wiém, nie pòwiém,
co na drzewie wisy,
czerwòné jabłuszkò

dlô naszi Mariszi.

Wiém jô wiém, nie pòwiém,
co to w lese hùkô,

to pasturk, òwczarczik,
swòje òwce szukô...

Nôùka frantówczi pt.: Wiém jô wiém.
 Ùczniowie stoją sczerowóny skarniama w stronã 
szkólnégò i pòwtôrzają za nim słowa i melodiã spiéwczi.

Frantówka wëkònywónô je przë akómpaniamence abò 
nagraniu.

Inscenizacjô frantówczi pt.: Wiém jô wiém.
Ùczniowie ùstôwiają sã w kòle, skarniama do westrzódka 
kòła, z rãkama ùłożonyma na swòjim pasu.
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Wiém jô 
wiém

- na „rôz” – krok w bòk czerënkòwą nogą,
- na „i” – dostawienié drëdżi nodżi do 
czerënkòwi,
- na „dwa” – krok w bòk czerënkòwą nogą,
- na „i” – dostawienié drëdżi nodżi do 
czerënkòwi,

nie pòwiém - na „rôz” – krok w bòk nieczerënkòwą nogą 
(wrôcómë na pòczątkòwą pòzycjã), 
- na „i” – dostawienié czerënkòwi nodżi do 
nieczerënkòwi,
- na „dwa” – krok w bòk nieczerënkòwą nogą,
- na „i” – dostawienié czerënkòwi nodżi do 
nieczerënkòwi,

co 
w ògrodze 
rosce

- òbrót sztërzema krokama przez prawé remiã 
wkół włôsny òsë, 

rozmarión - na „rôz” – krok w bòk czerënkòwą nogą,
- na „i” – dostawienié drëdżi nodżi do 
czerënkòwi,
- na „dwa” – krok w bòk czerënkòwą nogą,
- na „i” – dostawienié drëdżi nodżi do 
czerënkòwi,

do kòlón - na „rôz” – krok w bòk nieczerënkòwą nogą 
(wrôcómë na pòczątkòwą pòzycjã),
- na „i” – dostawienié czerënkòwi nodżi do 
nieczerënkòwi,
- na „dwa” – krok w bòk nieczerënkòwą nogą,
- na „i” – dostawienié nodżi czerënkòwi do 
nieczerënkòwi,

com gò sała 
w pòsce

- òbrót sztërzema krokama przez prawé remiã 
wkół włôsny òsë,

Wiém jô 
wiém, nie 
pòwiém,
co na 
drzewie 
wisy,
czerwòné 
jabłuszkò
dlô naszi 
Mariszi.

- dobranié sã w pôrë i złapanié sã w tpzw. 
„hôczk” – ùczniowie wëkònëją òbrotë 
pòdskòkama wkół włôsny òsë.

Marëszka 3

Didakticzné pòmòce
Frantówka pt.: Marëszka (z  ksążczi Pawła Szefczi 
Ulubione pieśni dziecięce z Kaszub i Kociewia, str. 51). 

Prezentacjô frantówczi pt.: Marëszka.
Ùczniowie sedzą na swòjich môlach sczerowóny 
skarniama w stronã szkólnégò.
Szkólny prezentëje tekst i melodiã spiéwczi.

Tekst frantówczi:
Juch, Marëszka, pòj do tuńca,

niechże spiéwóm nie mdze kùńca.
Szoc, Marëszka, trãpnij nóżką,
bãdzże dlô mie dobrą wróżką.

Z tobą, Marëchno, chcôłbëm prôcowac,
z tobą, Marëchno, chcã sã redowac,

z tobą prôcowac, z tobą redowac,
z tobą całi swiat chcã przewãdrowac.

Hej, Marëszkò, dobrô wróżkò,
bãdzże w tuńcu ze mną bliskò!
Szoc, Marëszka, mòja drëszka

zaspiéwómë so Marëszkã!

Z tobą, Marëchno, chcôłbëm prôcowac,
z tobą, Marëchno, chcã sã redowac,

z tobą prôcowac, z tobą redowac,
z tobą całi swiat chcã przewãdrowac.

Nôùka frantówczi pt.: Marëszka. 
Ùczniowie stoją sczerowóny skarniama w  stronã 
szkólnégò i pòwtôrzają za nim słowa i melodiã spiéwczi.
Frantówka wëkònywónô je przë akómpaniamence abò 
nagraniu.

Inscenizacjô frantówczi pt.: Marëszka.
Ùczniowie ùstôwiają sã w kòle, skarniama do westrzódka 
kòła, z rãkama ùłożonyma na swòjim pasu.

Juch, Marëszka, - na „rôz” – krok w bòk prawą nogą,
- na „dwa” – dostawienié lewi nodżi do 
prawi,
- na „trzë” – zatrzimanié sã w bezrëchù,

pòj do tuńca, - na „rôz” – krok w bòk prawą nogą,
- na „dwa” – dostawienié lewi nodżi do 
prawi,
- na „trzë” – zatrzimanié sã w bezrëchù,

niechże 
spiéwóm

- wëkònanié całégò òbrotu przez prawé 
remiã trzema krokama,

nie mdze kùńca. - na „rôz” – trãpnienié lewą nogą,
- na „dwa” – trãpnienié prawą nogą, 
- na „trzë” – zatrzimanié,

Szoc, Marëszka, - na „rôz” – krok w bòk prawą nogą,
- na „dwa” – dostawienié lewi nodżi do 
prawi,
- na „trzë” – zatrzimanié sã w bezrëchù,

trãpnij 
nóżką,	

- na „rôz” – krok w bòk prawą nogą,
- na „dwa” – dostawienié lewi nodżi do 
prawi,
- na „trzë” – zatrzimanié sã w bezrëchù,

bãdzże dlô mie 
dobrą

- wëkònanié całégò òbrotu przez prawé 
remiã trzema krokama,

wróżką. - na „rôz” – trãpnienié lewą nogą,
- na „dwa” – trãpnienié prawą nogą, 
- na „trzë” – zatrzimanié,

Z tobą, 
Marëchno, 
chcôłbëm 
prôcowac,
z tobą, 
Marëchno chcã 
sã redowac,
z tobą 
prôcowac, 
z tobą redowac,
z tobą całi 
swiat chcã 
przewãdrowac.

- dobranié sã w pôrë i wëkònanié òbrotów 
wkół sebie jidącë krokama za prawim 
remieniã (w prawą stronã).
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Natalia Bigus
magister ritmiczi, Instruktor Lëdowégò Tuńca, nôleżniczka Pòlsczi Sekcji Midzënôrodny Òrganizacji Lëdowégò 
Kùńsztu IOV, instruktor i  chòreògraf juniorsczich karnów w  Kaszëbsczim Karnie Spiéwù i  Tuńca „Sierakowi-
ce” ze Serakòjc. Jakno mùzyk i  instruktor tuńca specjalizëje sã w  pòlsczi lëdowi tematice, le przede wszëtczim 
w ùkòchónëch Kaszëbach. Szkólno ritmiczi a sztôłceniô słëchù. 
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4.	 Szkólny rôczi ùczniów, bë wskôzelë w  ùtwòrze 
zwrotczi a  wersë, a  pòstãpno zapisëje na tôflë 
notatkã, chtërnã szkòlôcë przepisëją do zesziwków:
W wiérzce Stanisława Janczi je …………………..sztrofów.
Kòżdô sztrofa mô pò …………………...wersë.

5.	 Szkólny prosy, żebë ùczniowie wëbróną przez sebie 
krédką pòdsztrichnãlë w  teksce pòzwë kwiatów 
i zapiselë je na schemace, chtëren je nacéchòwóny 
na tôflë, a tej całosc przepiselë do zesziwków:

6.	 Szkólny kładze na kòżdi łôwce jeden słowôrz. 
Ùczniowie w  karnach (3-4 òsobòwëch) szukają 
w  nim jinëch pòzwów kwiôtków i  wpisëją je do 
schematu w swòjich zesziwkach.
Przikładë: tëlpa, róża, pòdsniéżka, kluczëk, bes, 
niezabôtka, astrë, jaskùlczé òczkò, lëlijô. 

7.	 Szkólny dôwô kòżdémù ùczniowi kôrtã prôcë i rôczi 
do samòstójny prôcë (Dodôwk 2).

8.	 Szkólny rôczi szkòłowników, bë jesz rôz zazdrzelë 
do tekstu wiérztë na slédną sztrofã i  głosno jã 
przeczëtelë. Ùczniowie mają za zadanié namalowac 
w zesziwkach krédkama òbrôzk do tekstu.

9.	 Na drëdżi ùczbie szkòlôcë robią kwietny winôszk. 
Szkólny jidze z ùczniama na szpacérã, òb czas jaczi 
szukają i zbiérają rozmajité kwiatë i lëstë brëkòwné 
do wiónka. Mòżna téż przëniesc kwiatë z dodomù 
abò ògardu. Jak ju wszëtkò mdze przëszëkòwóné, 
mòże wespół z  ùczniama òbezdrzec w  internece 
wëbróny film ò tim, jak ùplesc wiónk.	 

10.	 Jakno pòdrëchòwanié zajmów sparłãczonëch 
z  tematiką kwiatów szkólny òrganizëje wëstôwk 
wiónków wëkònónëch na ùczbie.

Ana Różk

Kwietny czas – prôca z wiérztą 
Stanisława Janczi pt. Grónkò.

2 ùczbòwé gòdzënë

Klasë II-III spòdleczny szkòłë

Céle ùczbë

Ùczéń...
•	 zapòznôwô sã z wiérztą Stanisława Janczi Grónkò,
•	 bògacy słowiznã sparłãczoną z  roscënama, 

kwiatama, farwama,
•	 twòrzi kwietny winôszk,
•	 rozmieje wëkònac pòlétë wedle instrukcje 

szkólnégò,
•	 zapòznôwô sã z zasadama bezpiekù òb czas 

robòtë,
•	 ùczi sã wespółrobòtë;
 
Metodë robòtë
kôrbiónka, robòta w karnach, technicznô (kreatiwnô) 
robòta

Didakticzné pòmòce
wiérzta ze zbiérkù Alfabet dlô dzôtków, mùltimedialnô 
tôfla, żëwé kwiôtczi i lëstë

Bibliografiô
•	 Witold Bòbrowsczi, Katarzëna Kwiatkòwskô, 

Kaszëbsczé abecadło.
•	 Marzena Dembek, Mój słowôrz.
•	 Stanisłôw Janke, Alfabet dlô dzôtków.

Cyg ùczbë 

1.	 Szkólny witô sã z ùczniama i na zôczątkù prosy jich, 
bë òpòwiedzelë:

•	 Jaczé kwiatë lubią nôbarżi?
•	 Dze kwiatë roscą?
•	 Co mòżna z nima zrobic?
 
2.	 Pò kôrbiónce szkólny rozdôwô tekst wiérztë pt. 

Grónkò (Dodôwk 1). Szkòlôcë wespół ze szkólnym 
czëtaja razã głosno wiérztã i  pòstãpno szkólny 
òbjasniwô jima znaczenié wërazów, z  jaczima 
ùczniowie mògą miec jiwer ze zrozmienim. 
Bôczënk: wôrt miec ze sobą na ùczbie òdjimczi 
kwiatów, bë dopasowac jich nazwë z  wiérztë do 
pasownëch òdjimków. 

3.	 Na tim etapie ùczbë szkólny mòże wprowadzëc 
pòjãca:

strofa = zwrotka, sztrof(k)a
wers = linijka

Ana Różk
szkólnô kaszëbsczégò i  pòlsczégò jãzëka w  Mãcëkale  
i Dużich Chełmach. Aùtórka wiérztów pò kaszëbskù.

mòdrôk

marzëbiónka KWIATË lëpin

mak
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Dodôwk 1

STANISŁÔW JANKE, GRÓNKÒ

PÒSZŁO DZÉWCZĄTKÒ NA ŁĄKÃ,
NA ZELONYM JAKBË MĄKÃ

SËPNĄŁ, DO TE ŻÔŁTÉ ÒCZKA

MARZËBIÓNKÓW, JAK TA DÔCZKA.

GDZES DALI PÒD PÒLE ŻËTA,
DZECË, LENO TAMÒ ZDRZËTA,

MÒDRÔCZI WEJ STOJĄ MÒDRÉ,
JE JICH TAM JAŻ CAŁÔ BÒRDA.

I TÉŻ LËPIN TAM-SAM ROSCE,
W ZBÓNKÙ TEJ GÒ WIDZĄ GÒSCE.

JE LËPIN KRÓLEWSCZI, BIÔŁI,
ŻÔŁTI, KRZÃSLATI I MÔŁI.

I TAM-SAM W TRÔWIE NALÉZESZ,
JAK NIE NADEPNIESZ, NIE WLÉZESZ,

CZERWÒNÉ MACZI SÃ ŻÔLĄ,
CZERWIENNÉ JAŻ ÒCZË BÒLĄ.

MÒŻESZ Z TËCH KWIÔTKÓW MIEC GRÓNKÒ,
ABÒ ÒSTAWIC NA ŁĄCE,

NIMA SÃ CESZËC, REDOWAC,
SÓM ÒBRÔZK JINYM BÉDOWAC.
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mlécz tëlpa jaskulczé òczkò marzëbiónka

Domaluj drëdżi dzél.
Kwiat pòchòdzy ze starnë: https://knp-ogrodek.pl/files/566/symetria-kwiatek.jpg

Dodôwk 2

Połączë pòzwã z kwiatã.
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Ògardowizna 
i  brzôd

kapùsta, piotrëszka, cebùla, slëwa, jabkò, krëszka,
marchiew, tomata, winowé grądkò, bania, czwikła,

gùrka

....... ....... ....... .......

....... ....... ....... .......

....... ....... ....... .......

Dopasuj pòzwë do òbrôzków:

Aùtór: Mikòłôj Ridiger. Kôrta prôcë òstała wëkònónô w programie Canva.



8 Redakcjô: Aleksandra Dzãcelskô-Jasnoch / Kòrekta: Bòżena Ùgòwskô / Projekt i skłôd: Damian Chrul

DZÉŃ MATCZIDDDDZZZZÉÉÉÉŃŃŃŃMMMMAAAATTTTCCCCZZZZIIII
Kòchónô Mëmò,

Kòchóm Cebie,

Aùtór: Mikòłôj Ridiger. Kôrta prôcë òstała wëkònónô w programie Canva.

KLASË III-IV SPÒDLECZNY SZKÒŁË


